
MEMÓRIA DE REUNIÃO

4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO NACIONAL DO P2R2

LOCAL: SALA T-13 – ANEXO DO MMA – 505 NORTE, Brasília, DF.
DATA: 17/03/2009, das 9 às 18:00 horas.
PARTICIPANTES: Lista anexa

I - PAUTA

1) Abertura Oficial

Suzana Kahn – Secretária de Mudanças Climáticas e Qualidade Ambiental - Importância do 
esforço integrado para a gestão da CN-P2R2 – Coordenação de ações e ambiente propicio para 
possibilitar convergência de objetivos e atividades.
Proposta de aprimoramento do planejamento de ações. Anunciou que a Dra. Sérgia será a 
nova Diretora do Departamento de Qualidade Ambiental.
Rudolf  de  Noronha –  Diretor  do  Departamento  de  Qualidade  Ambiental  -   Demonstrou 
satisfação  em  retomar  a  Reunião  da  Comissão  Nacional  após  3  anos  e  importância  da 
reestruturação do MMA para atingimento dos objetivos do P2R2, criando a Coordenação de 
Emergências Ambientais no Departamento.
Sérgia de Souza Oliveira – Diretora do Departamento de Mudanças Climáticas - Histórico e 
satisfação com realizações da equipe do P2R2 e  com o retorno às atividades na  área de 
Segurança Química.
Tais Pitta Cotta – Gerente de Segurança Química – Entusiasmo no trabalho com o P2R2. 
Discussões  sobre  as  ações  da  CN-P2R2.  Assumiu  compromisso  para  realização  de  todas 
atividades do P2R2 em 2009. Fez um balanço sobre avanços e dificuldades.

2) Apresentação dos membros da CN-P2R2 e convidados presentes.

3) Aprovação da pauta da 4ª Reunião – Aprovada por unanimidade.

4) Aprovação da Ata da 3ª Reunião Ordinária da CN-P2R2 – Aprovada por unanimidade.

5) Instalação dos trabalhos

5.1  Apresentação  do  P2R2  –  Mirian  de  Oliveira –  Coordenadora  de  Emergências 
Ambientais.
(As duas apresentações estão disponibilizadas na página do P2R2/Documentos)
Apresentados: histórico do Plano, evento motivador, composição do P2R2, plano intersetorial, 
Decreto Presidencial.
Ações desenvolvidas 2007/2008 – 3 reuniões da CN-P2R2, reuniões dos comitês técnicos, 
capacitação de parceiros, apoio às Comissões Estaduais e fortalecimento das parcerias.

Sensibilização política (reaproximação) – Visitas, encontros, ofícios aos secretários de meio 
ambiente,  visitas  aos  membros  da  CN-P2R2  e  articulação  intra  meio  ambiente  – 



MMA/IBAMA/OEMAS.
Importância da disponibilização de todos os documentos na página do P2R2.
Monitorias dos convênios/projetos no âmbito das UF.
Termos de Referência para elaboração de Planos de Ação de Emergências e Metodologia para 
Mapeamento de Áreas de Risco.
Baixa  demanda  por  projetos  para  realização  de  mapeamento  de  riscos  apesar  da 
disponibilidade de recursos.
Harmonização do formulário de notificação de acidentes com produtos perigosos para gestão 
integrada de riscos.
Importância da notificação de acidentes via MMA ou IBAMA.
Publicação do Perfil  Nacional dos Acidentes com produtos perigosos ocorridos no Brasil  nos 
anos de 2006 e 2007 (ainda parcial, porque alguns estados não enviaram seus dados).
Foi publicado o Calendário do P2R2 onde encontram-se os gráficos apresentados.

5.2  Perspectivas  2009 –  Seminários,  Comissões  Estaduais,  Fiscalizações  Integradas  e 
simulados, integrações de sistemas de informações, capacitações e assessorias, monitorias nos 
convênios.
Portaria Ministro MMA para designação dos membros da CN-P2R2: solicitada a indicação de 
membros  titulares  (MDIC)  e  suplentes  (Anamma-Norte,  Abiquim,  Ministério  da  Integração 
Nacional e FBOMS) para publicação da portaria.

5.3 Gestão da CN-P2R2 -  Necessidade de agendamento das reuniões da CN-P2R2/2009. 
Nova forma de Gestão descentralizada, com a participação de todos os membros. 

5.4 Regimento Interno: Foi  informado pela  Secretaria  Executiva/P2R2 que o documento 
ainda  não  foi  publicado  após  a  sua  aprovação  na  3ª  Reunião  da  CN.  O  arquivo  será 
disponibilizado via e-mail para os membros da CN, para atualização e solicitações de mínimas 
alterações, uma vez que já foi discutido e aprovado anteriormente. Essas alterações serão 
consolidadas pela  SMCQ/MMA e o documento colocado na pauta da próxima reunião para 
apreciação. 

5.5 Ofício da Organização Pan-Americana da Saúde - OPAS – Representação Brasil – 
Apresentada a solicitação da OPAS de  ingresso no  P2R2.  Informado que  o  MMA levará a 
questão à Consultoria Jurídica para análise e que será colocada na pauta da próxima reunião 
da Comissão.

6) Informes e outros assuntos

7) Encerramento.

II – DISCUSSÕES E DEMANDAS

1) CNT solicita assento na CN-P2R2.
2) Liga Nacional de Bombeiros solicita assento na CN-P2R2.
3) ANAMMA-Nordeste – Cita que na Região metropolitana de Recife há boa articulação entre 
saúde, defesa civil e corpo de bombeiros, mas falta aprimorar integração com órgão ambiental 
do estado de Pernambuco.  MMA comenta sobre existência  do PREVINE e informa sobre o 
convênio  celebrado  em  2007  entre  o  MMA  e  a  CPRH  para  a  execução  do  projeto  de 
“Mapeamento de Áreas de Risco da Região Metropolitana de Recife com ênfase no Porto de 
Suape”.
4)  Ministério  da  Saúde -  Sugestão  de  videoconferências  com  Comissões  Estaduais 
estabelecidas  como  estratégia  de  reuniões  preparatórias  para  as  presenciais,  utilizando  a 
estrutura do CIEVS/MS.
5) CETESB –   Parabeniza  a  estratégia  de  elaboração  dos roteiros  de  Planos  de  Ação  de 
Emergência e do 1º “Perfil Nacional de Acidentes com Produtos Perigosos” como ferramentas 



de  gestão.  Apresenta  necessidade  de  harmonização  das  bases  de  dados  e  sistemas  de 
informações utilizados em mapeamento.
6) MMA - relata sobre o Formulário para notificação de acidentes – foram utilizadas senhas 
para  os  pontos  focais  notificarem  os  acidentes  no  sentido  de  se  ter  confiabilidade  nas 
informações  e  evitar  trabalho  de  “filtragem”  dos  registros.  Comenta  a  importância  de  se 
finalizar o trabalho de fluxo de dados e geração de relatórios, gráficos, mapas e estatísticas 
sobre acidentes com produtos perigosos, por parte da CGTI/MMA. Importante se discutir no 
âmbito das Comissões Estaduais as informações sobre os acidentes notificados para evitar 
sobreposição de dados. Oportunidade de se utilizar o Cadastro Técnico Federal para notificação 
imediata dos acidentes e parceria com Polícia Rodoviária Federal para obtenção dos registros 
de acidentes.
7) Abema-Sul – Relatou experiência na gestão de informações no Rio Grande do Sul.
8) Ministério da Saúde - Importância do trabalho do Ministério da Saúde em conjunto com a 
Fiocruz e outros pesquisadores além de Corpo de Bombeiros, Defesa Civil, Polícias e outros. 
Falou do NOPRED e da facilidade para notificação e fluxo dos dados.
9) ANAMMA-Sul – a representante,  da Secretaria  Municipal  de  Meio  Ambiente  de Porto 
Alegre, se comprometeu a envidar esforços para formar a primeira Comissão Municipal do 
P2R2 no Brasil,  e  se  reunir  com os membros da  Região Sul  para  dar  um retorno para a 
Comissão Nacional.
10) Abema-Sudeste: O representante, da CETESB-SP, espera ansiosamente a finalização dos 
trabalhos no âmbito do Termo de Referência relativo aos Planos de Ação de Emergência, o que 
considera ser um grande avanço para o setor. Relata uma preocupação que ocorre em todo 
Brasil, em especial no estado de São Paulo: o descarte de produtos perigosos sem que se 
consiga encontrar o agente poluidor.  Relata problemas recorrentes com descarte de tambores 
contendo  produtos  químicos  em  parques  e  dificuldades  em  se  mobilizar  equipamentos  e 
recursos do poder público de forma adequada e oportuna, especialmente quando a situação de 
emergência não é considerada de risco imediato à população. Por falta de organização do setor 
público,  é  difícil  a  mobilização  de  recursos  para  uma  resposta  organizada  e  de  forma 
satisfatória.  Cabe  ao  poder  público  fazer  o  atendimento  emergencial,  mas,  por  falta  de 
protocolos pré-estabelecidos e de acordos entre os diversos órgãos responsáveis, a remoção 
desses  produtos  é  muito  demorada.  Concordou com a  pontuação,  por  parte  do  MMA,  do 
paralelo do P2R2 com as áreas contaminadas devido à dificuldade de localização do poluidor. 
Relatou problemas no âmbito do sistema retalhista de combustíveis e contaminações de solo, 
água e relatou que a CE-P2R2/SP tem tido avanços no sentido de se elaborar um decreto 
estadual. 
11) Abema-Centro-Oeste - O representante, do Instituto do Meio Ambiente do Mato Grosso 
do  Sul,  relatou  dificuldades  em  gestões  anteriores  com  apoio  político  e  institucional  na 
expectativa de publicação de Decreto de criação da Comissão Estadual para o ano de 2009. 
Existem poucos recursos no órgão de meio ambiente, mas considera fundamental e necessária 
a articulação com demais atores, que já está demonstrando resultados positivos no Estado. 
Destacou o importante trabalho da área de Vigilância em Saúde Ambiental do estado no que 
tange à articulação intra e intersetorial.
12) Abema-Nordeste – O representante, do Instituto de Meio Ambiente da Bahia - IMA, 
demonstra preocupação com a falta de integração entre estados que estão desenvolvendo os 
projetos de Mapeamento de Áreas de Risco junto ao MMA/FNMA. Apresenta necessidade de 
reunião para troca de informações entre os estados contemplados com os convênios e de troca 
de  informações  para  aprimoramento  nos  próximos  projetos,  evitando  os  erros  ocorridos 
nestes. Relatou preocupação com a avaliação isolada dos projetos e com a ausência do sistema 
harmonizado  e  normatizado,  o  que  poderia  possibilitar  erros  futuros.  Informou,  ainda, 
enfrentar dificuldades para a gestão da Comissão Estadual e promoção de articulação com os 
órgãos do estado, especialmente Defesa Civil Estadual.
13)  MMA -  relata  que  o  Projeto  de  Mapeamento  de  Áreas  de  Risco  é  uma  excelente 
oportunidade para exercitar essa articulação entre os vários setores envolvidos. Informa que a 
contratação que está sendo realizada no âmbito do Projeto TAL, cuja Manifestação de Interesse 
está  com  edital  publicado,  abrangerá  uma  avaliação  dos  convênios  atuais  para  apontar 
melhorias  e  detalhar  a  Metodologia  final  de  Mapeamento  de  Áreas  de  Risco.  As  diversas 
iniciativas de mapeamento ora em execução vai tornar mais rico o objeto de avaliação da 
consultoria a ser contratada. Recomendou a divulgação do Projeto de Mapeamento no estado 
da Bahia, a realização de planejamento de atividades, fiscalizações integradas, de reuniões 



periódicas e a atuação conjunta da Comissão Estadual do P2R2 para iniciar a promoção desta 
integração.
14) Abema-Sul: O representante, do órgão estadual de meio ambiente do Rio Grande do Sul 
- FEPAM, relatou a experiência no atendimento às emergências no estado e comentou que a 
Comissão Estadual, coordenada pela Defesa Civil Estadual tem desenvolvido um bom trabalho, 
com reuniões regulares. Apresentou os trabalhos e os programas executados pela FEPAM na 
gestão  dos  produtos  perigosos  (plantão  24  horas,  fiscalização  em  postos  varejistas  de 
combustíveis, licenciamento, transporte de produtos perigosos, Manual de Riscos - disponível 
no site da FEPAM - para o licenciamento e barreiras de fiscalização integrada entre vários 
órgãos estaduais) e relatou que o número de acidentes está sendo reduzido no estado. A 
Defesa Civil faz o trabalho de coordenação dos trabalhos nas emergências com o apoio e a 
mobilização de recursos.
15) Abema-Região Norte - O representante, do órgão estadual de meio ambiente do Pará, 
relatou  o  cenário  do  estado  e  o  aumento  nos  atendimentos  a  emergências  no  setor  de 
mineração não somente pelas atribuições de resposta a emergências, mas também no que 
tange  ao  licenciamento  ambiental  de  atividades  potencialmente  impactantes.  Informou 
acidente grave com naufrágio de balsa e vazamento de produto químico ocorrido no estado, 
próximo ao Rio Pará. Anunciou que o estado retomou os trabalhos de criação da Comissão 
Estadual no ano passado, quando, juntamente com o MMA e a Secretaria de Saúde Estadual, 
realizaram encontro em Belém, elaborando minuta de Decreto da Comissão Estadual que está 
na Casa Civil do Estado para posterior assinatura da governadora. Relatou casos recorrentes 
de resíduos não identificados abandonados em áreas públicas e as dificuldades enfrentadas 
pelo estado e a necessidade de capacitação dos técnicos nas emergências. 
16) ABIQUIM – Apresentou o trabalho da Associação, com atuação na área preventiva de 
redução de acidentes rodoviários e de acidentes com produtos químicos; o Programa Atuação 
Responsável, Programas de capacitação de transportadoras (SASSMAQ e Programa Olho Vivo), 
atualizações de itens que não estavam em regulamentação, mas solicita que haja um sistema 
de monitoramento de horas de trabalho dos condutores e capacitação de transportadoras. 
Informa que a edição do manual de atendimento a emergências edição 2009 sairá até julho de 
2009,  com edição  de 40.000 exemplares/ano,  sendo que 8.000 desses serão colocados à 
disposição dos órgãos públicos. Relatou grande expectativa do setor privado em relação ao 
Plano P2R2, quanto aos problemas relacionados às ações regulatórias dos órgãos de meio 
ambiente  estaduais,  principalmente  relativas  à  emissão  de  licenças  ambientais  para  o 
transporte de produtos perigosos no país. Parabenizou o trabalho do P2R2 na promoção da 
integração entre os órgãos e relatou que a iniciativa privada requer do P2R2 a coordenação no 
nível federal e estadual no atendimento às emergências.
17)  CNT –  Reforça  a  solicitação  da  participação  da  CNT  na  CN-P2R2,  porque  o  assunto 
transporte  é  recorrente  na  Comissão  Nacional  e  que  o  setor  de  transporte  trabalha  na 
prevenção de acidentes. 
18) FBOMS – Informa que foi vítima de acidente ambiental em Cidade dos Meninos-RJ (local 
usado pelo Ministério da Saúde para a fabricação de DDT, HCH no combate a malária no 
Brasil). Relata que é seu primeiro contato com o P2R2, porque foi recentemente nomeado, e 
que ainda vai levar o tema para a FBOMS para trazer uma melhor contribuição à CN. Relatou 
vulnerabilidades do setor, citando o recente caso do acidente ocorrido no estado do Rio de 
Janeiro  com  o  vazamento  do  produto  endossulfan,  provocando  o  comprometimento  do 
abastecimento de água de milhares de pessoas; a necessidade de se implantar o Processo 
Apell na Baía de Sepetiba-RJ.
19) MMA – Informa que o estado do Rio de Janeiro possui uma Comissão Estadual do P2R2 
atuante e coloca à disposição do representante da FBOMS os contatos dos Pontos Focais do 
P2R2 no RJ. Acrescenta que as questões locais  da gestão das emergências  com produtos 
perigosos deverão ser tratadas na Comissão Estadual do P2R2 e que todos os contatos dos 
pontos focais de todo o Brasil  estão disponíveis na página do P2R2 no seguinte endereço: 
http://www.mma.gov.br/p2r2. Acrescenta ainda que o Ibama e o MMA têm acompanhado o 
desdobramento deste acidente citado.
20) MMA – Informou que, no ano de 2008, a equipe da Coordenação de Emergências do MMA 
retomou contato, por meio de visitas a todos os Ministérios que fazem parte da Comissão 
Nacional, para informar sobre a nova forma de gestão e solicitar a participação mais ativa dos 
membros.
21) MMA – Apresenta um desafio para a Comissão Nacional: a necessidade de se fazer uma 



nova  gestão  desta  Comissão  de  forma  compartilhada,  com  a  colaboração  de  todas  as 
instituições componentes do Plano, o que não ocorreu até esta data. Relatou a importância da 
definição do papel de cada membro da Comissão Nacional e quais contribuições ela pode trazer 
para o Plano, assumindo compromissos para serem desenvolvidos e implementados nas suas 
instituições. 
22)  MMA –  Proposta  de  realizar  a  próxima  reunião  da  CN-P2R2  para  planejamento  de 
curto/médio ou longo prazo, se for possível, com o estabelecimento de prioridades e metas 
que sejam assumidas e cumpridas por cada membro. Acrescenta que um grupo formado por 
Ibama, MMA e MS iniciou uma pesquisa sobre os decretos e leis de criação de cada Ministério 
da CN-P2R2, para contribuir para essa reunião. Coloca a proposta de se fazer as Reuniões 
Ordinárias com periodicidade semestral e as reuniões extraordinárias deverão ser chamadas 
quando houver necessidade. Sugestão acatada por todos.
23) MMA - apresenta necessidade de se rediscutir a gestão da Comissão Nacional, abordando 
os seguintes itens: 
Compartilhar responsabilidades de todos os membros, segundo cada missão institucional;
Inclusão do tema “emergências ambientais”  nas políticas  desenvolvidas pelos Ministérios e 
governos estaduais e municipais;
Participação mais ativa dos membros, trazendo temas e propostas para serem discutidos e 
implementados neste fórum;
Promoção de ações articuladas e coordenadas dos vários setores (não ações isoladas);
Necessidade de formular parcerias com os vários setores da iniciativa privada;
Repactuar compromissos: Federais e Estaduais;
Proposta  de  reunião  com  Presidentes  da  Anamma  e  Abema,  para  tratar  dos  seguintes 
assuntos:  Representação  Regional  na  Comissão  Nacional;  Integração  de  Sistemas  de 
Informação;  Notificação  de  acidentes;  Apoio  à  criação  das  CE-P2R2;  Convênios  de 
Mapeamento de Áreas de Risco. O objetivo da reunião é fazer com que estas Associações 
coloquem  este  tema  nas  suas  agendas  e  apoderem-se  desta  situação,  para  tomar  um 
posicionamento e fornecer orientações aos seus representados na CN. 
O importante  é  que cada representante  traga os temas prioritários  da  região para serem 
tratados  na  CN.  Cabe  aos  representantes  promover  a  devida  articulação  com  os  outros 
estados. No futuro, quando todos os estados tiverem suas Comissões Estaduais formalizadas, 
a Abema poderia indicar um presidente da Comissão Estadual por região, o que facilitaria esta 
articulação. 
24)Representantes da Abema Sul  e  Sudeste expressaram preocupação  no  sentido  de 
verdadeiramente  representarem suas  regiões.  Não  há,  no  momento,  nenhuma articulação 
neste  sentido.  Estão,  nesta  Comissão,  representando  seus  estados,  sem  condições  de 
apresentarem as expectativas e necessidades dos outros estados da região. O representante 
da Cetesb recomendou que a Comissão Nacional priorize a criação das Comissões Estaduais, 
pois, quando todos os estados tiverem suas representações, ficará mais fácil esta articulação. 
O representante da Abema Sul relatou, ainda, preocupação relacionada à hierarquia militar, 
quando a representação da Comissão Estadual for coordenada pela Defesa Civil e/ou Corpo de 
Bombeiros Militar.
25)MME – Solicita mais informações sobre o que resultou das reuniões dos Comitês Técnicos, 
quem participou e as discussões que foram desenvolvidas. O MMA informa que as atas das 
reuniões dos Comitês estão na página do P2R2, para acesso e download. 
26)MTE – Relata que o Departamento de Segurança e Saúde no Trabalho do MTE não tem 
uma ação específica  voltada para o P2R2, mas tem Comissões e Grupos de Trabalho que 
podem contribuir  para  o  desenvolvimento  do  Plano.  O  principal  trabalho  é  nas  ações  de 
prevenção. Tem as Normas Regulamentadoras e os Grupos da OIT 174 – Acidentes maiores - e 
deseja  fazer  a  integração  dos  trabalhos  entre  as  duas  instituições.  Informa que  a  NR-20 
(Líquidos Combustíveis e Inflamáveis) está sob revisão e deverá ser publicada até o final do 
ano. E se compromete trazer na próxima reunião contribuições mais específicas para o P2R2. 
27) MMA – Acrescenta que é importantíssimo o papel de todos os Ministérios, dentro da sua 
área  de  atuação,  nas  superintendências  estaduais.  No  caso  do  MTE,  pode-se  utilizar  as 
Superintendências nos Estados para desenvolver suas políticas de prevenção e participar, em 
consonância  com  as  diretrizes  do  P2R2,  na  fiscalização  das  atividades  potencialmente 
poluidoras.  
28)Abiquim  –  Relatou  que  participa  das  reuniões  do  Grupo  de  Estudos  da  OIT  174  e 
considera muito importante a interligação entre esse Grupo e o P2R2. 



29)Ibama – Relata interface com o MTE quando da publicação de Portaria de proibição de 
pesca por causa de emergências (com exemplo, no caso do acidente com o endossulfan no Rio 
de Janeiro) e a necessidade de se pagar o seguro aos pescadores. Fez uma explanação das 
atribuições do Instituto e da sua atuação nas Emergências Ambientais, que é realizada em 
ações preventivas, principalmente em cooperação com os órgãos ambientais, PRF, CBM, Defesa 
Civil,  Vigilância  Ambiental.  Trabalha,  de  forma  subsidiária,  em  Unidades  de  Conservação 
Federal,  por  demanda  do  Ministério  Público  e  da  Justiça,  fazendo  a  Avaliação  do  Dano 
Ambiental do acidente e mesmo a autuação do poluidor, quando for o caso. Anunciou, para 
2009,  um “Dia  nacional  de  barreiras  de  fiscalização  integrada”  e  a  formação  de  Comitês 
COPAEM  em  todas  as  Superintendências  Estaduais,  com  Analistas  Ambientais  de  várias 
especialidades, para atuar na prevenção, análise e acompanhamento dos acidentes. 
30)MMA – É importante a inclusão do Ibama nas Comissões Estaduais para contribuir nos 
trabalhos, porque o Ibama é o braço executivo do MMA. 
31)MTransportes –  Parabeniza  o  MMA  por  ter  retomado  as  reuniões  deste  Plano  de 
fundamental importância para o país e coloca à disposição, bem como as suas Agências e 
Vinculadas: ANTAQ, ANTT e DNIT. Colocou temas a serem discutidos nesta Comissão, como a 
qualidade do trabalhador no transporte de produtos perigosos, dos veículos e das estradas do 
país; bem como o programa internacional de rotulagem dos Produtos Perigosos.
32)MSaúde – Parabeniza o MMA e Equipe do P2R2, não somente pela retomada das reuniões, 
mas pelo trabalho diário realizado nos últimos 3 anos. E anuncia a inclusão do representante 
do  SAMU  na  suplência  da  representação  na  Comissão  Nacional,  como  um  avanço  na 
articulação interna do seu Ministério, para dar uma resposta mais integral do setor saúde. E 
anuncia a realização da Conferência Nacional em Saúde Ambiental, a ser realizada em outubro 
ou dezembro deste ano, com a participação do MMA e Ministério das Cidades; e que, como 
desdobramento do P2R2 conseguiu-se criar uma comissão intra-saúde para atendimento em 
desastres tecnológicos e de origem natural, envolvendo a Anvisa, a Funasa, a Vigilância e a 
Assistência em Saúde.
33) O MMA pontuou também a necessidade de todas as instituições, além de incluírem o 
tema nas suas políticas, criarem ações específicas no PPA e aportarem recursos financeiros 
para cumprir os objetivos propostos.
34) O MMA apresentou detalhadamente o Formulário de Notificação de Acidentes disponível 
na  página  do  P2R2  e  solicitou  a  divulgação  e  preenchimento  por  todos  os  parceiros  dos 
acidentes para a Comissão Nacional para a formação de um Banco de Dados único sobre os 
acidentes no país. Este formulário foi amplamente discutido com MMA, Ibama, Ministério da 
Saúde e Defesa Civil,  tendo sido consideradas as necessidades de cada setor.  Deverá ser 
adotado por todos os Pontos Focais para envio das notificações. Convocou todos os Membros 
da Comissão Nacional a acessarem e enviarem notificações de acidentes. Foi acordado que 
será disponibilizada senha via e-mail para todos os membros da CN-P2R2. O importante é 
iniciar  o  exercício  de  notificar,  mesmo  que  sejam  informações  preliminares,  que,  num 
momento posterior poderá ser complementado. A intenção, quando o projeto da CGTI/MMA for 
concluído, é acessar os bancos de dados de todas as instituições e buscar, automaticamente, 
as informações relevantes para o banco centralizado do P2R2.
35)MSaúde –  Concorda  com a  necessidade  de  todos  os  membros  se  comprometerem e 
participarem do P2R2. Não adianta achar que somente a Secretaria Executiva/MMA vai dar 
conta de todo o trabalho, dizendo que “nós somos o P2R2” e que devemos trazer contribuições 
para a CN.
36)O  MMA, após  os  informes  gerais,  encerrou  a  reunião  destacando  que,  no  início,  vai 
demandar um maior esforço de todos para o estabelecimento dos papéis institucionais de cada 
membro e das metas a serem cumpridas, mas que esse trabalho será muito importante e 
balizador para o prosseguimento, com qualidade, das atividades da Comissão Nacional.

III - ENCAMINHAMENTOS

1)Todos os membros da CN deverão notificar seus acidentes utilizando o formulário disponível 
na página do P2R2: http://www.mma.gov.br/p2r2 >> formulário. 
2)Agendamento das próximas reuniões da CN-P2R2 para 19 e 20 de maio  e 20 e 21 de 
outubro de 2009. A próxima reunião será de planejamento das atividades da CN-P2R2 (curto, 



médio e longo prazo).
3)Comprometimento  dos  membros  da  CN  em  conhecer  a  notificação  de  acidentes  com 
produtos perigosos no formulário localizado na página do P2R2 na internet com objetivo de 
aprimoramento e validação do mesmo.
4)SECEX/CN: Solicitar indicação oficial da representação do MDIC (membro titular); Anamma 
Região Norte, CNI, FBOMS e MI (membros suplentes).
5)MMA: Enviar senhas de acesso ao formulário de notificação de acidente para os membros da 
Comissão Nacional (titulares e suplentes).
6)MMA:  Encaminhar  o  arquivo  do  Regimento  Interno  da  CN-P2R2  para  os  membros  da 
Comissão Nacional (titulares e suplentes), para ser discutido na próxima reunião.
7)Conhecer, junto à CNT, o Programa Ambiental do Setor de Transportes, que possui um banco 
de dados que poderá ser acessado.
8)Acessar o Banco de dados de acidentes disponibilizado pela ABIQUIM/Pró-Química.
9)MMA vai  articular  a  reunião  entre  a  coordenação  do  P2R2  e  Presidentes  da  Abema  e 
Anamma, com a presença dos representantes das Associações na CN.
10) Submeter o Ofício de solicitação de inclusão da OPAS na CN-P2R2 à Consultoria Jurídica 
do MMA para parecer.
11) Cada componente da CN deverá identificar seu papel e responsabilidades na Comissão 
Nacional e sua interface com o P2R2, para trazer contribuições para a próxima reunião de 
planejamento.

IV – INFORMES E OUTROS ASSUNTOS

1)Simulado Via Estrutural/DF – Transpetro (vazamento de óleo diesel), dia  16/04/2009, em 
Brasília, DF.
2)Seminário  Segurança Ambiental  no Transporte Aquaviário:  Belém/PA: data prevista para 
maio/2009. Convidados: especialistas e órgãos públicos da região norte.
3)Publicado no DOU de 12/03/2009, Manifestação de Interesse para contratação de Pessoa 
Jurídica para desenvolvimento de Metodologia de Mapeamento de Áreas de Risco de Acidentes 
com produtos químicos perigosos no âmbito do P2R2. Divulgar entre interessados. Maiores 
informações: http://mma.gov.br/tal_ambiental ou e-mail: tal.ambiental@mma.gov.br .
4)Publicação P2R2 – atualização do documento e tradução para o inglês e espanhol, a ser 
publicado nos 3 idiomas. 
5)Calendário P2R2: Encaminhado via correio aos Pontos Focais do P2R2, de todos os estados e 
governo federal.
6)Seminário  Nacional  para  discussão  proposta  de  PAE  Federal  e  Estaduais,  nos  modais: 
transportes rodoviário, ferroviário, dutoviário e aquaviário, indústria e armazenamento, a ser 
realizado em Brasília, data provável: julho/2009; posteriormente, será realizada capacitação 
regional sobre elaboração de PAE estaduais.
7)Encontro e Capacitação em Emergências Ambientais para as Superintendências do Ibama – 
Copaem – 23 a 26 de março de 2009, em Brasília, DF.
8)Requilac  –  Rede aberta  a  todos os  interessados  da  América  Latina,  na  qual  participam 
profissionais de diferentes áreas de formação interessados no tema emergências químicas. 
Acesso  em  http://www.cepis.ops-oms.org/requilac/p/requilac.html.  Os  interessados  em 
participar da Requilac podem mandar e-mail para o Edson Haddad (eip@cetesbnet.sp.gov.br). 
9)PEQUIM Internacional – 25 a 29 de maio/2009
10)Conferência Nacional em Saúde Ambiental – data provável: outubro ou dezembro de 2009.



Anexo I - LISTA DE PRESENÇA

PARTICIPANTES REPRESENTANTES DA COMISSÃO NACIONAL 
(titulares e suplentes)

SUZANA KAHN RIBEIRO
Presidenta da CN-P2R2

Ministério do Meio Ambiente- Secretaria de Mudanças Climáticas e Qualidade Ambiental - MMA/SMCQ

NOME ENTIDADE E-MAIL FONE
ALESSANDRA NOGUEIRA PIRES ANAMMA/ Sul alessandranp@smam.prefpoa.com.br (51) 3289-7595

ARAMIS CARDOSO BELTRAMI MS/ CGVAM aramis.beltrami@saude.gov.br
aramis.beltrami@gmail.com

(61) 3213-8439

CEL. CÉLIO RIBEIRO MS/ SAMU celio.ribeiro@saude.rj.gov.br (21) 9914-6772

CEL. VALTER DE SOUZA LUCAS ANAMMA/ Sudeste vslucas@pbh.gov.br (31) 3277-8864

CÉLIO JOSÉ PEREIRA DA COSTA ABEMA / Norte celio.costa@sema.pa.gov.br (91) 3184-3338

CORACI RICARDO FERNANDES VIEIRA MJ / DPRF coraci.ricardo@dprf.gov.br (61) 3248-9531

CHRISTINA ELIZABETH PAES DE 
VASCONCELOS

MME christina@mme.gov.br (61) 3319-5278
/5626

EDSON HADDAD ABEMA / Sudeste edsonh@cetesbnet.sp.gov.br (11) 3133-3795

GÉRSON CLÓVIS MALTY MT gerson.malty@transportes.gov.br (61) 3311-7101

GISETTE NOGUEIRA ABIQUIM/ CNI gisette@abiquim.org.br (11) 2148-4716

GLEIDE NOGUEIRA MORAES MTE gleide.moraes@mte.gov.br (61) 3317-8266

GRASIELE APARECIDA THOMAZ DA SILVA MTE grasiele.silva@mte.gov.br (61) 3317-6625

JOSÉ CARLOS LIMA DA COSTA ANAMMA/ Norte zecarlosdopv@gmail.com (91) 9968-1242

JOSÉ MIGUEL DA SILVA FBOMS migueldupot@gmail.com (21) 9292-0192

LUIZ MÁRIO FERREIRA ABEMA / 
Centro-Oeste

lmferreira@imasul.ms.gov.br (67) 3318-5607

MAURO GOMES DE MOURA ABEMA / Sul maurogm@fepam.rs.gov.br (51) 3288-9457

NINA CELESTE MACÁRIO ANAMMA / Nordeste nina.codecir@recife.pe.gov.br (81) 3232-2115
/2114

RONALDO MARTINS DA SILVA ABEMA  / Nordeste ronaldo.martins@ima.ba.gov.br (71) 3117-1394

VINÍCIUS LADEIRA MARQUES DE SOUZA CNI / CNT viniciusladeira@cnt.org.br (61) 3315-7231

OUTROS PARTICIPANTES

NOME ENTIDADE E-MAIL FONE/FAX

ADRIANA RODRIGUES COSTA MT/SE adriana.costa@transportes.gov.br (61) 3311-7573

ALBERTO DA ROCHA NETO MMA/
SMCQ

alberto.rocha@mma.gov.br (61) 3311-1563

ANDRÉIA PEREIRA SILVÉRIO MMA/
SMCQ

andreia.silveiro@mma.gov.br (61) 3317-1130

DAVID RODRIGUES DOS SANTOS CBM /DF david.matpel@gmail.com (61) 8424-0479

FERNANDA CUNHA PIRILLO INOJOSA IBAMA/ fernanda.pirillo@ibama.gov.br (61) 3316-1070

HELDER VARANDAS MMA/DGE heder.varandas@mma.gov.br (61) 3317-1376

HERCÍLIA MARIA CARMINHA MT/SECEX lia.soares@transportes.gov.br (61) 3311-7119

JOÃO ANTÔNIO RAPOSO PEREIRA IBAMA / DIPRO jraposo1@gmail.com (61) 3316-1070

MARCELO NUNES DE OLIVEIRA MPOG/ ENAP celo.no@gmail.com (61) 9966-9060

MIRIAN DE OLIVEIRA MMA/ SMCQ mirian.oliveira@mma.gov.br (61) 3317-1130

PATRÍCIA BOSON CNI / CNT



POLLYANNA RODRIGUES COSTA MPOG / ENAP polly_costa@yahoo.com.br (061) 8176-1476

ROBINSON MARTINS DE OLIVEIRA MMA/SMCQ robinson-
antonio.oliveira@mma.gov.br

(061) 3317-1130

RUDOLF DE NORONHA MMA / SMCQ rudolf.noronha@mma.gov.br (061) 3317-1244

TAÍS COTTA PITTA MMA / SMCQ tais.cotta@mma.gov.br (061 ) 3317-1509

WALDELIO ALMEIDA DE OLIVEIRA FILHO ENAP waldelio@hotmail.com (071) 9161-1682


